

暑假成第三学期 8岁娃叹“做人太累了”

小小年纪就练网球、高尔夫……刚放假有家长已经花了5万

生活日报记者 郭春雨

生活日报7月14日讯 暑假刚刚开始,家长们的钱包已经捂不住了。对于不少家长来说,暑假约等于“烧钱”,今年用在孩子身上的假期“学习成本”普遍“涨声一片”。培优、旅游、研学、数码消费、夏令营……这些暑期项目动辄数万。甚至有家长向记者感叹,暑假还没开始,5万块的账单已经出来了。

“另一种啃老” 研学费用姥姥买单

家住济南胜利大街附近的方蕊(化名)告诉记者,不加上孩子吃喝买书等成本,自己为孩子即将开始的暑假已经花出去了至少5万元。

“有些课程是一直在上的,也不算单独的暑假花费。但是平均下来每节课的花费也是200多,暑假课程安排的密集,算下来一个暑假至少要花1万元。再加上暑假衔接班和研学,我估计最少也得5万。这还不包括他平时多余出来的一些零碎花费。”方蕊说,英国的研学是今年暑假新增的内容,以往每年暑假也都会带着孩子出去玩一趟,但是花费也都控制在1万以内,“去年暑假他们班里不少孩子都出国研学了,今年孩子自己主动提出也想要出去。就跟他们班里其他几个同学一起报了名。”

方蕊和孩子爸爸都是普通的公职人员,俩人两个月的工资加起来不够孩子去英国13天的研学。36000的研学费用,是孩子远在青岛的姥姥姥爷出资支付。

“我们这也算另一种形式的啃老了。”方蕊无奈地说,现在自己都有点害怕孩子放暑假了,因为一旦放暑假,就意味着最低一万以上的花费。孩子今年5年级,明年想要参加小升初,为了让孩子的“资料”好看,参加夏令营、研学、竞赛等一个都不能少,处处都要花钱。即便是不出国研学,各种补习班、兴趣班费用也少不了。“我感觉今年的辅导班都涨价了,而且各种研学也都在涨价。”方蕊说,感觉赚钱的速度完全跟不上孩子花钱的速度,但是花在孩子身上的钱,更多的时候是“不得不花”。



各种兴趣班也是暑假标配。这是小学生跟着教练学网球。

家长供图

研学、辅导、兴趣班 暑假花费“上不封顶”

记者调查了10位左右的家长,虽然有些孩子还没正式开始进入假期,账单却已经出炉,并且大有“上不封顶”的架势。其中3位家长表示孩子的暑假花费估计会有1—2万左右;4位家长表示花费2—3万;2位家长表示不好估计,预计超过4万元;只有1位家长表示孩子回老家待上一个月,所以花费可以控制在1万以下。

记者进一步调查发现,众多家长的暑期账单中,旅游、辅导班开支已经成了必须。各种兴趣班、奥数班、衔接班、培训班,花费也从几千元到几万元不等。即便是对孩子进行的奖励开支中,从普通玩具到电子产品,费用也集中在千元以上。

在这长长的暑假消费清单中,丰富多彩的夏令营已成寒暑假的重要组成部分。夏令营一般都会设定一个主题,比如拓展训练、国学、体验大自然等等。营期一般在一周左右,每个孩子的收费不等,省内的基本在2000元到5000元之间;省外或者国外的费用一般都会超过5000。

此外,各类名目繁多的研学项目也基本成为暑假的“标配”。几乎所有的研学项目都是配合着旅游项目一起进行,很多研学项目还推出了“亲子行”,鼓励家长和孩子一起

参加。“我今年带着孩子去呼伦贝尔7天行,一个人的费用是4600,两个人加起来优惠价9000元。再加上还给他报了书法课、托管班,一个月怎么也得2万块钱。”家长赵丽说,虽然内蒙古亲子行是俩人的费用,但是如果不是为了陪孩子,自己也不会去暑假出游。

市区一家旅行社负责人介绍,近年来,各类研学行程是所有暑假行程中最为火爆的一项。研学分为亲子行和学校组织两种,一般来说教育机构不具备旅游资质,所以市场上的海外游学项目都会借用旅行社的资质组织出境,合作形式也比较多。目前海外的研学项目比较受欢迎,美国、欧洲、日本、澳大利亚等都是比较集中的目的地,收费方面一个人的费用从1万元到5万元不等。有些加入了特殊学习项目的研学路线,例如“美国NASA太空研学”、“欧洲常青藤高校研学”等项目,收费甚至可以高达8万左右。

此外,记者查询发现,暑假也是各类赛事的集中时间。各类比赛名目繁多,但最后往往是家长买单参加,各类参赛及食宿费用也不是小数目,如少儿模特大赛等,参赛费、服装费、住宿费加起来,轻松破万。

专家说法 学习的方式有很多 对攀比性的出行要学会说“不”

生活日报记者 郭春雨

孩子的暑假,到底需不需要用钱来“支撑”?儿童心理学博士冯晶表示,对于有条件的家庭,可以更多的将投资投入到孩子的教育中,对孩子的教育投资包括旅游、课外辅导等方面,但是在教育投资之余,更应该关注家庭的收入和理财状况,合理规划,让教育投资更有意义。尤其是一些研学和旅游,如果是带有攀比性质和虚荣心目的的出行,家长要学会对孩子说“不”,因为养成合理的世界观、消费观对于孩子更重要。

孩子的需求,根据孩子所在的不同阶段,选择适合自己的暑假打开方式。学龄前的孩子,主要以轻松暑假为主,可以选择让孩子到乡村或者海边多亲近大自然;小学生可以多做一些家务,多进行一些课外阅读,省内的短途游也是很好的选择;初中的孩子已经有了自己独立的思考,家长应该更多的关注孩子自己的想法,尊重孩子对于暑假的意见。冯晶提议,暑假家长可以多陪着孩子们去博物馆、美术馆、科技馆之类的场所,开阔眼界,探索世界,学习的方式有很多,并不是只有外出旅游、研学,或者让孩子上辅导班。

“家长需要合理分析



高尔夫球也“从娃娃抓起”了。

家长供图

忙碌的烧钱暑假 家长累,孩子也不轻松

作为一年级的不点,家住燕山立交桥附近的豆豆(化名)并不期待即将到来的暑假。他告诉记者,7月7日学校正式放假,7月8日就开始上辅导班。除了白天上托管班,妈妈还给他报了网球课、游泳课、书法课、钢琴课、跆拳道课、阅读课、英语口语课……满满当当的暑假,让他觉得比上班还要累。

在和记者说话的时候,这个年仅8岁的小不点竟然发出这样的感叹:“我觉得做人好累啊!”

豆豆委屈,豆豆的妈妈孙女士也觉得挺委屈。“先不说给他报名花了多少钱,我每天接送他去上课我也很累啊!我现在完全没有自己的时间了,天天就是围着他转。”孙女士说,自己之前也曾认为孩子应该“快乐暑假”,孩子上一年级以前没

有给他任何的课外辅导,但是上了一年级以后发现孩子写字、算数等都跟不上,而且班里的其他同学个个都是“能文能武”,本来觉得挺聪明的豆豆,“淹没”在同学之中,成了特别普通的一员。

为了让豆豆能在二年级完成“逆袭”,孙女士甚至还制定了一份详细的作息时间表。按照安排,豆豆每天7点起床后,先进行口语训练,吃过早饭后去上托管班,在托管班学习衔接课程和写暑假作业。下午托管班4点半放学,回家练习钢琴1小时,吃过晚饭后则用来参加报名的辅导班和才艺班学习。如果没有辅导班,那就要看一到两本绘本,练习阅读。如此紧凑的暑假安排,也难怪豆豆会觉得“人生艰难”。

5万人民币 花哪了

- 少儿机器人编程班 **7500元**
- 课程衔接班 **3800元**
- 英语提升班 **7800元**
- 钢琴精品课 **8800元**
- 书法课和阅读课 **14000元**

……

再加上英国研学13天的费用**36000元**,已超过5万元。

相关链接 教育部:防止新一轮“培训热”

生活日报记者 郭春雨

教育部5月下旬印发《关于开展校外培训机构专项治理“回头看”活动的通知》,要求将加快组建备案审核专家团队,制订审核、研判办法,做好学科类

培训是否超前超标教学的认定工作;同时,将紧抓暑假关键节点,严格审核备案学科类培训班,重点巡查校外培训机构集中的热点区域,严肃查处超前超标培训等违规行为,防止出现新一轮“培训热”。